

私立台北醫學院66學年度僑生統計表

地 區	M	F	地 區	M	F
香 港	87	11	高 棉	1	0
澳 門	1	1	日 本	16	4
馬來西亞	43	11	韓 國	3	0
印 尼	14	4	美 國	6	2
緬 甸	9	0	加 拿 大	1	0
越 南	10	4	委 內 瑞 拉	1	0
泰 國	6	1	玻 利 維 亞	1	0
寮 國	1	0			



僑生輔導

本學院接受教育部分發僑生入學；據有關資料記載，應自五十一學年度始，十六年來蒙教育部分發入學者，歷年有增，以目前（六十六學年度）而言，本學院在學僑生人數，為在台大專院校第六名，而為私立院校之冠。

四十四學年度遵照教育部指示，特設「僑生輔導委員會」，以加強僑生學業、品德、生活與課外活動之輔導。主任委員由院長兼任，其餘委員聘由教務、訓導、總務三處主任暨各學系主任及總教官充任。日常中心工作為辦理僑生傷病醫療保險、工讀補助、僑生公費及各項僑生獎學金；協辦僑生出入境，並協調各單位處理有關僑生問題，排解僑生在學困難，安定僑生生活情緒，以適應國內學習生活環境。這些中心工作，本學年度起由筆者以總幹

事名義執行辦理。

僑生輔導工作過去原由訓導處總其成，自筆者接辦以來，深感此項工作是全面的，整體的；在主管權限方面，不但不能在現行體制中分割獨立，而且在推展實施方面，更須賴有關單位合作與支持。當然僑生輔導本質上亦有其特殊性的一面，但僅表示教育當局對僑生輔導工作之重視而有待加強。僑輔會本身並無任何特立獨行的業務，更何況本學院限於經費與人事編制，不能跟台大、政大、師大等校僑輔會那樣大氣魄推動僑生多方面輔導工作。因而本學院僑輔會在事功上乃有力不從心，瞠乎其後之感。不過既有這些先進學校率先倡導，只要本學院能不自囿於當前環境，高瞻遠矚，踏穩脚步，迎頭趕上，僑輔會的理想功能總會實現。



與我的體認

筆者自民國四十一年十月由越南回國升學，當時由僑委會接待於新北投「僑園」招待所，偶見客廳上方懸掛黨國元老鄒海濱（魯）先生所題橫額：「非以役僑，乃役於僑」。深感僑政當局觀念之新颖，而印象至為深刻。當時回國升學僑生人數稀少，政府優惠僑生各項辦法尚待頒行，而學校及社會人士對僑生教育背景與海外生活環境未盡瞭解。因此入學之初，頗多格格不入，甚或窒礙難行者，當時之困窘痛苦，確非時下所能想像。嗣後海外僑生回國升學人數歷年直線上升，國人對於僑生回國升學所具時代意義，才有廣泛而深入的認識，全國大專中等以上學校在教育部頒佈僑生優惠辦法下，紛設置僑生輔導委員會（或僑生輔導室），政府與學校照顧在學僑生幾已無微不至。今日僑生能有如

歷屆畢業僑生僑居地人數統計表

地 區	M	F	地 區	M	F
香 港	68	20	汶 萊	1	0
澳 門	1	1	日 本	2	0
馬來西亞	32	9	韓 國	0	1
印 尼	17	7	美 國	1	1
緬 甸	8	2	馬拉加西	1	0
越 南	8	0	醫 學 系	126	
泰 國	2	1	牙 醫 學 系	20	
新 加 坡	0	1	藥 學 系	38	

此妥善之照顧，回首前塵，撫今思昔，確實進步太多了。

爲華僑服務是僑政當局的仁政，在學僑生更應體念政府當局照顧的德意、在安定環境中，把握時機，敦品勵學，以備學成造福僑社，嘉惠人群。

筆者服務於北醫，五年於茲，經課務組，註冊組而僑輔會；雖工作崗位一再轉移，而服務之精誠仍一貫無間，如何做好僑生與有關單位之間的橋樑，乃今後服務於僑輔會的職志，而「非以役僑，乃役於僑」一詞，亦爲服務於僑輔會之座右銘。

黃光達

於六十七年青年節前夕